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Згідно з діючим законодавством України [1] застосування національних 

стандартів є добровільним, окрім випадків передбачених [2]. Законодавством 

Європейського Союзу також проголошено принцип добровільного 

застосування стандартів. При цьому, застосування гармонізованих стандартів 

згідно з принципами, встановленими в [3] надає поширення презумпції 

відповідності визначеним суттєвим вимогам чинного законодавства. За  якість 

продукції відповідальність несе виробник [4], оскільки відповідно до принципів 

Гармонізованого законодавства ЄС застосування при виробництві продукції 

гармонізованих стандартів гарантує її безпечність [5].  

Згідно з [4] Гармонізовані стандарти розробляють та приймають, відповідно 

до внутрішніх правил Європейських організацій із стандартизації. У зв’язку з 

цим, всі європейські стандарти повинні бути перенесені на національний рівень 

національними органами стандартизації. Таке перенесення означає, що 

відповідні європейські стандарти повинні надаватися як національні стандарти 

в ідентичний спосіб, і що всі суперечливі національні стандарти повинні бути 

скасовані протягом певного періоду.  

https://www.uz.gov.ua/press_center/up_to_date_topic/page-5/633853/
https://doi.org/10.36074/dvrsklshrsv-monograph.2021
https://doi.org/10.36074/dvrsklshrsv-monograph.2021
https://doi.org/10.32703/2617-9040-2021-38-161-15
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Гармонізованим законодавством ЄС передбачено викладення суттєвих 

вимог у відповідних розділах або додатках до конкретного акту 

Гармонізованого законодавства Союзу, якими в галузі залізничного транспорту 

є директива 2008/57/ЄС [6] та TSI (Technical Specifications for Interoperability). 

TSI можуть посилатись на Європейські стандарти, якщо це необхідно для 

досягнення мети Директиви. Але в [6] також зазначені випадки за яких можуть 

не застосовуватись TSI, а саме тоді коли застосування TSI поставить під загрозу 

економічну життєздатність проекту та/чи сумісність залізничної системи 

держави-члена та до поїздів третіх країн, ширина колії яких відмінна від 

головної залізничної мережі Співтовариства. Тобто Європейські нормативні 

документи передбачають існування національних особливостей для країн з 

іншою шириною колії. Для залізниць України притаманні національні 

відмінності між стандартами, які розроблені щодо застосування  на 

європейській колії 1435 мм та тими, що застосовані в Україні для колії 1520 мм, 

а саме окрім самої ширини колії це і величини напруги в контактних мережах, 

тип зчеплення рухомого складу, максимальне нормативне значення удару, що 

має витримувати зчіпний пристрій із збереженням характеристик міцності та 

роботоздатності, навантаження на вісь рухомого складу, нормативні та 

граничні значення зусиль, що діють на гальмівну колодку, рівні 

віброприскорень, міцність сталевих конструкції, тощо. 

Згідно із зобов’язаннями, які визначено в Угоді про асоціацію, Україна 

поступово впроваджує звід Європейських стандартів (EN) як національні 

стандарти, зокрема гармонізовані європейські стандарти, добровільне 

застосування яких вважається таким, що відповідає вимогам законодавства, 

зазначеного у Додатку III до цієї Угоди. Одночасно з таким впровадженням 

Україна скасовує конфліктні національні стандарти, зокрема застосування 

міждержавних стандартів (GOST/ГОСТ), розроблених до 1992 року. Крім 

цього, Україна поступово вживатиме інших необхідних заходів щодо 

виконання умов набуття членства згідно з вимогами, що застосовуються до 

повноправних членів європейських організацій зі стандартизації. Проте ані 

Закон України Про стандартизацію [1], ні основоположні стандарти з 

стандартизації [7] - [11] не міститься термін «конфліктний стандарт». З огляду 

на приведене вище, рішення Національного органу стандартизації щодо 

скасування з 01.01.2026 р. більшої частини національних стандартів в галузі 

залізничного транспорту є необґрунтованим та можна вважати таким, що 

ставить під загрозу безпеку рухомого складу та інфраструктури колії 1520 мм, 

крім того, на нашу думку, таке скасування не передбачено зобов’язаннями 

України, перед Європейським союзом. 
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Обсяги виробництва і застосування гальмівних колодок для транспортних 

засобів залізниці в Україні складають сотні тисяч штук на рік. У звʼязку із 

зазначеним актуалізувалися економічні і екологічні питання щодо ефективності 

експлуатації гальмівних колодок, виготовлених із різних матеріалів, а саме із 

чавуну та із композиційної (композитної) гумосуміші, яка формується з 

багатьох компонентів і речовин у різних пропорціях. Головними компонентами 

гумосуміші «композиційних» колодок є каучук (гума), барит, керамзит, 

глинозем, вулканізуючі агенти, вуглець технічний, сірка, синтетичні смоли, 

доломітова мука та інші речовини. Компоненти гумосуміші подрібнюють, 

перемішують у спеціальних прес-формах за температури приблизно 175–180 °C 

під тиском 200–300 кгс/см
2
 [1, с. 75–80]. Гальмівні композиційні колодки із 
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